



2026年2月19日 星期四 编辑 王立新 刘洋 版式设计 刘丽

剑指米兰逐梦冬奥



吉林日报

03



苏翊鸣在比赛中。

新华社记者 王鹏 摄

全力以赴终问鼎
本报特派记者 张政 邹鹏亮

北京时间2月18日，苏翊鸣为中国代表团摘得本届冬奥会首枚金牌，而这一天，正是他22岁生日。一枚沉甸甸的奥运金牌，成为他青春里最闪亮的勋章。

苏翊鸣表示：“今天是我的22岁生日，这枚金牌是送给自己最好的礼物，也感谢所有支持我的人。”

作为上届冠军，苏翊鸣在本届冬奥会单板滑雪男子大跳台项目中背负着巨大压力，最终收获铜牌。赛后他坦言：“压力是非常非常大的。从现在起，我不再是卫冕冠军，下一个项目我会轻松上阵。”说到做到，正是这份放下包袱、轻装上阵的心态，让他在坡面障碍技巧决赛中展现出顶尖实力，

首轮滑行便奠定胜局。

首个项目结束后，苏翊鸣迅速调整状态：“我告诉自己要相信实力，相信坚持，把每一次起跳都当作全力以赴的战场。”凭借这份从容与坚定，他在坡面障碍技巧赛场迎来强势爆发。冲金成功那一刻，苏翊鸣难掩激动，蹲在雪地落泪，一句“太不容易了”，道尽4年备战的汗水与艰辛。

赛后接受采访时，苏翊鸣坦言，自己不再被成绩与压力束缚，而是全身心投入比赛、专注动作本身。“今天我只想享受比赛，把每一个动作都做好，这就是我给自己最好的生日祝福。”卸下负担，尽情滑行、享受挑战，将成绩置之度外，他终于突破自我。怀揣着对祖国的赤诚与对冰雪运动的热爱，苏翊鸣最坚定的愿望，就是让五星红旗在冬奥会赛场高高飘扬。他说：“我想让国歌在全世界面前奏响。”

从北京冬奥会一鸣惊人，到米兰冬奥会成功登顶，苏翊鸣在日复一日的坚守中扛过伤病、走出低谷。他以拼搏诠释青年担当，用实力书写中国冰雪的荣耀。未来，他将继续向更高难度发起挑战，助力中国单板滑雪不断突破，以热爱与坚守，续写属于中国冰雪健儿的传奇篇章。



速滑男团追逐赛：

中国队摘铜创历史
吉林选手刘瀚彬建功

本报讯（特派记者张政 邹鹏亮）当地时间2月17日下午，米兰冬奥会速度滑冰男子团体追逐赛上演激烈对决。由我省运动员刘瀚彬与李文淏、吴宇组成的中国队，以3分41秒38的成绩、0.09秒微弱优势力克荷兰队，斩获铜牌，创中国队在该项目冬奥历史最佳战绩。

这是2006年都灵冬奥会设立该项目以来，中国队首次站上冬奥会领奖台，也是中国速滑队在本届冬奥会收获的第二枚奖牌。此前，宁忠岩夺得男子1000

米铜牌。

在四分之一决赛中，中国队淘汰了卫冕冠军挪威队，晋级半决赛。半决赛中，中国队由宁忠岩、刘瀚彬、吴宇出战，以3分52秒22不敌美国队，无缘A组金牌赛。在铜牌赛中，教练组果断调整阵容，由李文淏替换宁忠岩，队员配合更趋流畅。比赛中，刘瀚彬在第一位领滑，3人不断轮转，在保持速度的同时，一路压制实力强劲的荷兰队。最终，以0.09秒微弱优势惊险锁定胜局。

东道主意大利队在A组决赛中以3分39秒20夺冠，美国队获亚军。同日，在女子团体追逐赛中，加拿大、荷兰、日本分列前三。中国女队因哈萨克斯坦队退赛，直接获得第七名。

一日双金

苏翊鸣勇夺首金

本报讯（特派记者张政 邹鹏亮）大年初二，中国体育代表团在米兰冬奥会上的首枚金牌终于诞生。当地时间2月18日，在利维尼奥雪上公园进行的单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中，我国选手苏翊鸣凭借第一轮中得到的82.41分，力压群雄，夺得金牌。

2月18日，是苏翊鸣22岁生日。决赛中，苏翊鸣在第一轮第五位出场。他成功完成1800等高难度动作，滑行流畅、落地完美，获得82.41分，首轮排名第一。第二轮，苏翊鸣整体发挥稳定，仅最后一个跳台落地轻微失误，得到79.90分，仍居首位。第三轮，苏翊鸣延续出色的状态，他动作干净利落，完成1440、1620、1800组合，获得82.18分。最终，苏翊鸣凭借第一轮得到的82.41分，技冠全场，勇夺金牌。

这是苏翊鸣继北京冬奥会大跳台摘金后，个人第二枚冬奥会金牌，也是他在坡面障碍技巧项目的首枚冬奥会金牌，为祖国献上了最好的新春贺礼。

徐梦桃成功卫冕

本报讯（特派记者张政 邹鹏亮）当地时间2月18日，就在苏翊鸣夺得中国队首金的一个半小时之后，五届冬奥会老将徐梦桃勇夺自由式滑雪女子空中技巧金牌，为中国体育代表团拿下本届冬奥会第二枚金牌，徐梦桃也成为冬奥会该项目历史上第一位成功卫冕的运动员。中国队的邵琪摘得铜牌。

受降雪影响，原定于2月17日的预赛延期至18日举行，预赛与决赛相隔仅3小时，对运动员体能与心态提出极高考验。预赛中，徐梦桃顶住压力，虽落地稍有瑕疵，但凭借高质量空中动作顺利晋级，与邵琪、孔凡钰、陈梅婷携手闯入决赛，形成集团优势。

决赛采用一跳定胜负赛制，竞争异常激烈。作为第三位出场的选手，徐梦桃沉着应战，一套高难度动作，起跳有力、空中姿态舒展、轴心稳定，落地平稳流畅，最终获得112.90分的全场最高分。随着最后出场的对手失误，徐梦桃成功锁定冠军，实

现该项目冬奥卫冕。

36岁的徐梦桃连续征战五届冬奥会，历经伤病与遗憾，始终坚守赛场。此次卫冕不仅是她个人第二枚冬奥金牌，更续写了中国自由式滑雪空中技巧的辉煌。



◀苏翊鸣完成高难度动作。 新华社记者 夏一方 摄

▼当地时间2月17日下午，在米兰冬奥会速度滑冰男子团体追逐赛中，由我省运动员刘瀚彬与李文淏、吴宇组成的中国队力克荷兰队，斩获铜牌。图为刘瀚彬（左一）在比赛中领滑。

本报特派记者 张政 邹鹏亮 摄

徐梦桃：
心有热爱志不渝

本报特派记者 张政 邹鹏亮

◀徐梦桃空中姿态舒展。
新华社记者 张宏祥 摄

徐梦桃在决赛中庆祝。 新华社记者 邬惠我 摄

当确认夺冠的那一刻，徐梦桃激动呐喊：“我做到了，我是冬奥会历史上空中技巧项目第一个卫冕冠军！”喜悦之下，她更是忍不住赞叹自己：“我怎么跳这么漂亮！”

本场比赛高手云集、竞争异常激烈，中国队共有4名选手闯入决赛。作为卫冕冠军，徐梦桃顶住重重压力，以近乎完美的表现征服裁判与现场观众。得知夺冠后，徐梦桃在赛场边情不自禁，哽咽落泪。回望4年备战征程，36岁的她坦言一路充满艰辛：“这4年太不容易了，伤病、压力、质疑，我都扛过来了。”

当被问及为何在许多人选择退役的年纪依然坚守，徐梦桃的回答简洁而坚定：热爱。

“没有对空中技巧的这份热爱，我坚持不到今天。”徐梦桃满怀深情与自豪地说，“没有中国冰雪，没有空中技巧队，就没有我的今天。”

她表示，本届冬奥会是空中技巧项目竞争最为激烈的一届，面对实力强劲的对手，她始终选择相信教练、相信团队、相信自己。无论是动作姿态、速度控制还是起跳发挥，她都展现出个人最佳状态。

谈及这枚来之不易的金牌，徐梦桃说：“这枚金牌属于中国冰雪，属于我们整个团队。”她认为，这枚金牌是对团队多年付出的最好肯定，也希望以此为空中技巧队迎来开门红，预祝队友们在后续赛事中再创佳绩。



本报特派记者 张政 邹鹏亮